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Informativen lisi za slovenski narod 

Cosas de Espana Iz pasivnega odpora v revolucijo 
Gandi izgubil vpliv na nacionalistično gibanje - Težavni problemi za Anglijo 

Odhod angleškega brodovja v Indijo 

Gandi jc tudi v skrbeli zaradi komunistov, 

ki dajejo angleški oblasti dobrodošel povod, da 

nastopi z orožjem proti gibanju, ki se podpira 

iz inozemstva. 

Pa tudi angleška vlada se nahaja v težkem 

položaju. Krvave zadušitve svarajističaega giba-

nja kakor ni želela in je mislila, da bo Gandi-

jeva akcija izplahnela sama od sebe, kar se pa 

ni zgodilo. Prijatelji sporazuma z Indijo so zelo 

pobiti, k u bi se nobena angleška vlada spričo 

javnega mnenja ne bi smela drzniti v očigled 

revoluciji v sedanjem momentu sprožiti vpraša-

nje o dominijonskem statutu za Indijo. To vpra-

šanji« je zopet odloženo ad knlendas graecas. 

London, 25. aprila, n. Radi nemirov v Pe-

šavarju in velikega števila ranjencev so obla-

sti odredile, da Evropci ne smejo stopiti v 

mesto, razen iz službenih razlogov. Angleške 

čete so izgubile v pouličnih bojih tri mrtve in 

več ranjenih, nakar so jih zamenjali z indij-

skimi četami. 

London, 25. aprila, n. Po nemirih, ki so 

se ponavljali zadnje dni v Pešavarju, pr i ka-

terih je bilo ubit ih skupno 5'2 oseb, so oblasti 

sklenile, da spravijo iz niesla na varno vse 

evropske ženske in otroke. Vlada v Bombayu 

jo sklenila, da okrepi železniške polke, ker jc 

računati z nadal jn imi nemiri . 

London, 25. aprila, n. Angleško sredozem-

sko brodovje se jo zbralo pred Malto ter je 

pripravljeno za odhod v Indijo. Več križark 

je baje že na polu skozi Rdeče morje na stra-

tegično važno točke, kakor Karalii in Bombay. 

Pričakuje se, da bo Gandi v dveh tednih do-

spel v Bombay. Vlada pripravlja sedaj potreb-

ne odredbe, da prepreči vstajo ali nemire. 

Služba angleških vojnih ladij, ki so v Indi j i , 

se je podaljšala za eno leto. llazen tega je bi lo 

odposlano v Indijo večje število angleških čet, 

tako da se bo nahajalo tam razen dosedanjih 

75.000 še nadal jn j ih 15.000 angleških vojakov. 

Beda otrok v Rusiji 

(Od littšcgu dopisnika ) 

Madrid, 20. aprilu. 

Padec pokojnega diktatorju Primo de lti-
rero jc zopet sprožil takozvtino katalonsko 
vprašanje. Evropski čitntol.ji — mi sumi utuu-
reč Španije lic štejemo k evropskemu kultur-
nemu krogu, ampak k takozviuicmii iberskemu 
— si navadno ne predstavljajo važnosti tega 
problemu zu Španijo, dočim ga Španija že 
štiristo let v svoji zgodovini čuti. In danes je 
katalonski problem še veliko bolj važen, nego 
pred štiristo leti. Ker tudi Vaš list šc. nikoli 
o letu lil pisni, Vatli hočem v informacijo po-
dati o tem nekaj najbolj važnih podatkov; 

Kataloniji), nekdaj samostojna država, se 
jo v 15. stoletju zetliniln z ostalo Španijo, v 
kateri prevladuje kastiljski narod, jezik in 
klllturii. V treh stoletjih je kastiljščinn in ka-
stiljski vpliv tako izpodrinil katalonski jezik, 
du je narodna /.uvest Ktttaloitccv. ki so imeli 
v n . , 14. iu 15. stoletju visoko razvito knji-
ževnost, skoro popolnoma zamrla Katalonski 
jezik se je ohranil satno ob domačem ognjišču 
in v cerkvi. Totht francoska revolucija je letu 
(789, prebudila tudi Katnlnncn obenem z osta-
limi evropskimi narodi. Tudi Napoleon I. je, 
ko jo I. I KOS. zavzel Španijo, podpiral narodno 
zavest Katalonccv in njihov jezik ter jim pustil 
popolno avtonomijo. Od tega časa naprej sc 
jo katalonstvo tako dvignilo, tla sc jc ustva-
rila zopet nova katalonska književnost in kul-
tura, ki jo prebolela tudi centralistično ton-
rlcnce liberalnih vlad v Madridu, ki so po 
francoskem vzorcu stremele za uniformacijo 
vsegu španskega političnega iu kulturnega živ-
l jenja ter za gospodarsko prevlado knstilj-
skego elementa, ki predstavlja večinski narod 
v državi. 

Kl jub temu so Katalonci do nastopa Primo 
de Rivere ohranili svojo proviticinlno avtono-
mijo, ki so si jo bili tekom 19. stoletja satni 
zgradili. Katalonija je bila tu/deljena v štiri 
pokrajine s svojimi pokrajinskimi skupščina-
mi, nad katerimi je stal skupni deželni odbor, 
tako zvuni Mnncomunitat. Mancomunitat je 
pobiral svoje pokrajinske davke, s katerimi jc 
gradil ccstc, mostove, železnice, bolnice, pod-
piral poljedelstvo, obrt in trgovino ter otvnr-
ja l zasebne ljudske, srednje in celo visoke 
šole, tako n. pr. za časa svetovne vojne visoko 
šolo za poljedelstvo. Ker se namreč v državnih 
šolah poučuje izključno v knstiljskem jeziku, 
jc bila poglavitna skrb katalonskega dcželncgn 
odbora, da jc snoval in podpiral zasebno 
šolstvo. 

Razlogi, radi katerih so Katalonci tako 
skrbno čuvali in tudi ohranili svojo upravno 
avtonomijo, nikakor niso kakega držnvno-
pravnega znnčajn, kajti Katalonci so vedno od-
ločno stali na stališču politične državne skup-
nosti vseli Špancev, poudarjajoč pri tem z 
enako odločnostjo samostojnost svojega jeziku 
in kulture. Vzrok, dn so si zgradili svojo avto-
nomijo in je izlepa niso dali iz rok. jo uprav-
nega in gospodarskega značaja, in sicer zato, 
ker sc kastiljska uprava od nekdaj odlikuje 
po neverjetni nesposobnosti in korupciji. Po-
glejmo!: 

Katalonccv jc vsega 4 milijone 400 tisoč 
duš. Središče Katalonije jc Bnrcclona, najvaž-
nejša španska Inka, ki ima skoraj I milijon 
prebivalcev in je večja od Madrida. Katalon-
ske pokrajine leže večinoma na obalah Sredo-
zemskega morja, so najbolj obljudene, najbolj 
bogate in najbolj napredne v celi Španiji. Ka-
talonija jc industrijsko in trgovsko središče 
Španije; katalonska manjšina ima vsega sku-
paj okoli 2000 tovarn tako za bombaž kakor 
za svilo, steklo, papir in pa stroje. Katalonske 
banke imajo preko 3 milijarde dinarjev kapi- j 
tala v Vašem denarju, in parobrodnn društvu j 
štejejo okoli 300 trgovskih ladij, to je skoro j 
tretjino vse španske trgovske mornarice. 

Pa tudi poljedelstvo je v Kataloniji na ta-
ki višini, kakor nikjer drugod v Španiji. Kata-
lonija prideluje petino vsega španskega olja, 
četrtino živinske krme, tretjino zelenjatli, po-
lovico sadju. "9% pomaranč, 99% vsega špan-
skega rižtt in pa 45% vsega španskega vina. 
Za to se imamo zahvaliti marljivost'" vztraj-
nosti in razboritosti katalonskega kmeta, dočim 
jc španski kmet len in nazadnjaški. Katalonski 
vinogradniki n. pr. proizvajajo skoro polovico 
vsega španskega vina, čeprav poseduje ostala 
Španija "0% vseli vinogradov v državi. Seveda 
Katalonci petino svoje zemlje nn umeten način 
namakajo, dočim bi sc bila ostala Španijo že 
davno posušila v Saharo, če nc bi bili Arabci 
svojčas poskrbeli zn njeno umetno irigacijo, 
ki deloma še danes funkcionira. Vendar sc sa-
mo 5% vsega španskega orcnla umetno na-
maka. Tudi racionalnega živinorejslvn kastilj-
ska rasa, ki ima seveda tudi svoje vrline, med 
katere pa delavnost nc spntla, nc poznn. dočim 
je konj, ki ga vzgoje Katalonci. na trgu na-
tančno petkrat toliko vreden ko kastiljski! 

Pat pa ume Španija Katalonijo eksplodi-
rati. Katalonijo je zarodi svoje naprednosti 
tako v industriji kakor v poljedelstvu neod-
visna, edino žito pu mora uvažati. Da gu ne Iti 
Katalonci uvažali iz. inozemstva za nizko ceno, 

Pariz, 25. aprila. Tukajšnji politični krogi, 

ki so tako iz Londona kakor iz Indije o tamoš-

njem položaju dobro informirani, poudarjajo, da 

se indsko vprašanje nahaja na usodnem pre-

lomu. 

Mahatma Gandi ni hotel krvavih izgredov, 

ki so jih začeli nacionalisti, na skrivnem podpi-

hovani od komunistov in agitatorjev iz Moskve. 

Revolucija po posameznih centrih, ki izzivlja an-

gleško oblast k skrajnim protiodredbam, v ka-

terih so začela igrati vlogo žc vojna letala z 

bombami, ga zelo skrbi. Tudi je izgubil oblast 

nad gibanjem in izjavlja v svojem glasilu 

»Voung India«, da je treba pomiriti in zadovo-

ljiti muslimane, nižje kaste ter narodne manjši-

ne, ki so se odločno uprle poizkusu nacionali-

stičnih višjih kast, da sc polaste z revolucijo 

vlade nad Indijo. Voditelj muslimanskih avtono-

mistov, ki je doslej kongres podpiral, Mohamed 

Ali, jc očitno pristopil na stran Anglijc : 

Moskva, 25. aprila. AA. Sovjetsko časopisje 

poroča, cla 23.534 učencev srednjih šol v Moskvi 

ni položilo izpitov za prehod v višje razrede. 

Listi pri tej priliki naglašajo, da povzroča '.3 

stanje poleg moralne škode tudi materijalne po-

slcdicc ter naknadne izdatke v znesku 5 milijo-

nov rubljev letno. »Krasnaja Neva« smatra, da 

ni nič čvsdnega, ako deca zaostaja, ker živi v zelo 

težkih okolnostih in se mora preživljati z neza-

dostno hrano. V Moskvi velja za luksus, ako 

London. 25. aprila. AA. Kakor pričakujejo, 
bo prispel Waleški princ, ki se vrača iz Afrike, 
nocoj v London. Parnik Kavvalpindic, 3 katerim 
je potoval princ, je prispel davi v Marseille. Princ 
je pri prihodu v Marsejlle zasedel eno izmed Ireh 
letal, ki so ga čakala. Letalo, ki je lelelo z ugodnim 
vetrom, je pod vodstvom letalca Dona naglo pre-
letelo Rhonsko dolino in pristalo na letališču Bron 
v L.vonu malo po 9. Princa je spremljalo več letal 
35. letalskega polka do letališča. Preden je princ 
nadaljeval pot, je izmenjal v častniški menzi po-
zdrave s francoskimi častniki. Princ je obkrožil 
lelališčc in mahal v pozdrav veliki množici, ki se 
je zbrala na letališču. Prispel je predpoldnc v Le 
Bourget, kjer ga ;0 pozdravil med drugimi angle-
ški poslanik v Parizu lord Tyrrel. Princa bo sprem-
ljalo na poti preko Bokavskega preliva !• franco-

Romunsko-poSjska zveza 
Bukarešta, 25. aprila, r. šef generalnega 

štaba Samsonovici je odpotoval kot šef posebne 

vojne komisije v Varšavo. V polslužbtnih krogih 

krogih se trdi, da se bo pri tej priliki obravna-

valo vprašanje romunsko poljske vojaške zveze. 

Razpravljalo se bo o vprašanju osnovanja flotne 

baze na črnem morju in o zgraditvi direktne 

železniške proge od Varšave do črnega morja. 
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je španska vlada udarila na kvintnl žita 13 pe-
zet carine, tako da mora katalonska manjši-
na od večinskega narodu kupovati drago žito 
za katero plačujejo Katalonci španskemu kme-
tu in trgovcu vsako leto okoli 360 milijonov 
v vaših dinarjih. Katalonija, ki znaša približno 
osmi del državnega teritorija in poti del vsega 
španskega prebivalstvu, plačuje Madridu tret-
ji del vseh davkov. Samo pokrajina Barcelono 
plačuje vsako leto toliko davka kolikot 28 ko-
stiljskih pokrajin skupaj. Država dobiva od 
Kataloncev 600 milijonov pezet (I pezetu je 
okoli 8 Din) davka na leto. a po računu gospo 
darskega pisatelja Nuncvja. ki je kapaciteta, 
vrača Madrid Kataloniji 110 leto samo 150 mi-
lijonov. španska državna banka Banco dol Es-
puna, kojc moč počiva na bogatem katalon-
skem gospodarstvu, daje investicijska posojila 
kastiljskim pokrajinam in podvzetjem, dočim 
Katalonijo povsem zanemarja. Katalonija Špa-
niji odrujtujc velik tlel svojega narodnega pre-
moženja, vzdrževati pa se mora stinin. 

Pokojni Primo tle Rivera — vsa čast 11111. 
bil jc vitez od nog do glave, ki, naj vpije li-
beralni tisk po vsem svetu, kolikor hoče, ni 
nobenemu človeku skrivil lasu na glavi in jc 
brc/dvoma veliko dobrega naredil zn Španijo 
— Primo tU" llivern jo bil v katalonskem vpra-
šanju slep. Menil jo. da bo z diktntoričllimi 
odredbami katalonstvo spravil s sveta. Prepo-

dobi dete dnevno čašo mleka. Anketa je ugoto-

vila, da 11 odstotkov vseh dijakov nima postelje 

in da spi na tleh. Vrhu tega je ugotovljeno, da 

stanujejo dijaki v sobah, kjer živi 5 do 6 oseb 

Moskva, 25. aprila. AA. Glavni odbor sveta 

stiokovnih savezov je sklenil ustanoviti iz za-

služka delavstva na prvi dan velikonočnih praz-

nikov gradnjo aeroplana, ki se bo imenoval 

Odgovor papežu... 

Vabilo 
na izredni občni zbor 
Kmetske zveze v Ljubljani 

ki sc bo vršil dne 30. aprila 1930 ofc 
pol 11 dopoldne v Rokodelskem domu \ 

L jub l j an i s s ledeč im dnevn im r edom : 

1. Sprememba pravil. 

2. Organizacija in članarina. 

3. Slučajnosti. 

Vsak udclcžcnec sc mora izkazati 7. legi-

timacijo, oziroma pooblastilom. 

IValeški princ se vrnit v letalu 
Bival \e štiri mesece v Afriki in filmat 

škili letal in 10 angleških. Pristni bo v velikem 
parku v VVindsorju, kjer živi kraljeva dvojica, ali 
pa bo krenil v svojo vilo Fort Belvedere v bližini 
Ascota. 

Princ jo bil 4 mesece od doma in je imel v 
Afriki zelo razburljive doživljaje. S seboj prinaša 
več tisoč, čevljev dolg film, ki ga je sam priredil 
in ki je zelo zanimiv. Potoval je več sto milj skozi 
najbolj gosto džunglo, kjer so ga sprejeli tamošnji 
rodovi s kraljevsko častjo. Princ je med drugim 
preletel Kilimandžaro in letet iz Khartuma v Kairo. 
Ozdravel je od malarije in izgleda zelo dobro. 

London, 25. aprila, n. Waleški princ je 

popoldne z letalom dospel v London. Spustil | 

se je na tla na letališču v windsorskcm parku, : 

kjer so sedaj nahaja angleški kraljevski par. 

Odredbe hancoshe vlade 
za 1, maj 

Pariz, 25. aprila. 11 Vlada jc za prvi maj 

prepovedala obhode po ulicah in shode pod 

milim nebom. Število brezposelnih znaša v 

Parizu 100.000. Gradbene in kovinsko tvrdkc 

v Parizu so sklenile, da dajo delavccni na dan 

I. maja proste 

vodni jo vse zunanje znake katalonskega na-
rodnega življenju, razpustil \- o štiri katalon-
ske skupščine in Muncoinitul pa vse občinske 
odbore ter povsod postavil komiiurje. Prepo-
vedal je rabo katalonskega jezika v uradih in 
uradnih spisih, zaprl vse zasebne šole. bodisi 
ljudske bodisi srednjo, celo na poljedelski \ i-
soki šoli jo katalonske učitelje nadomestil s 
kastiljskim; razpustil jc katalonsko mladinsko 
zvezo s 50.000 člani in celo pritiskal na to. da 
l>i so v katalonskem jeziku ne pridigovolo — 
sploh hotel jo izbrisati vsako sled kntnlonizimt 
v javnem življenju. 

Nič 11111 ni pomagalo! Vsaka vlada v Špa-
niji. ki se nc more naslanjati 1111 napredni in 
marljivi katalonski element, je vnaprej izgu-
bila igro. Primo tle Rivera bi bil lnliko še en-
krat tako dolgo vladal v indolentni Španiji, 
kjer se samo t% ljudi bttvi s politiko, ako ne 
bi bil ogorčil Katalonccv, otl katerih je vsak 
politik iti kulturen delavec ali pu vsaj priden 
oratar in obrtnik. Ojttčil je lc radikalne strujc. 
Eden poglavitnih vzrokov, tla jo moral iti. jo 
bila nerešenost in komplikacija katalonskega 
vprašanja. Nova vlada jo vse Primo de Riveri-
nc odredbe proti Kataloncem razveljavila. Raz-
pisati hoče volitve in vrniti Kataloniji avto-
nomni) upravo. Iu tako so katalonci zopet zma-
gali \ prid svoji deželi pa intli državi. 

Don Kumiro. 

Za odbori 

J a n e z Brodar , s. r., t. č. p redsedn ik . 

Protis®v$eiska zarota 
med Ukrajinci 

Varšava, 25. aprila. 11. V Lvovu je bil 

aretiran ukraj inski obrtnik, ki je nosil s se-

boj v majhnem kovčku velike množ ine ekrazi-

ta in drugih razstreljiv ter protizakonito lite-

raturo. Preiskava je odkrila veliko ukrajin-

sko bojno organizacijo ter se ji je posrečilo 

aretirati 10 članov. Zarotniki so hoteli izvršili 

atentat na sovjetskega konzula v Lvovu, ker 

so bili Ukraj inci obsojeni pri sodišču v Har-

kovu. Nadaljnji atentat so nameraval i izvršiti 

na mednarodnem športnem sestanku v Lvo-

vu, ki bo v prihodnj ih dneh. Domneva se, da 

imajo ukraj inski zarotniki 11:1 razpolago veli-

ke množine razstreljiv. Listi poročajo, da sku-

šajo razstreljiva ponoči prenašati iz kraja v 

kraj. 

K izvedbi Yawigovega 
načrta 

Pariz, 25. aprila. 11. Na Quai d' Orsavu se 

je danes sestal odbor, ki ga je imenovala 

haaška konferenca za prevedbo od Davvesove-

ga načrta na Youngov načrt, da določi točne 

jtiridične, upravnotehniČne in finančne pogoje 

za prehod. Odbor bo razpravljal teden ali dva. 

Med leni časom pa se bodo končno rešila vpra-

šanja vzhodnih reparacij ter bosta Italija in 

Angli ja ratificirali Voungov načrt, tako da bo 

potem mednarodna reparacijska banka lahko 

odprla svoje prostore. 

Za občni zbor Zadružne 
zveze pokomčna vožnja 

G. minister za promet jc dovolil za udele-

žence glavne skupščine Zadružne Zveze v Ljub-

ljani 30. aprila 1030 polovično vožnjo. Velja za 

vso državo v dneh od 20. aprila do L maja. 

Vsak udeleženec kupi na vstopni postaji celo 

karto, ki jc nc odda na postaji v Ljubljani, am-

pak io obdrži za povratek. Na skupščini dob; 

vsak iidcležencc potrdile, da sc jc občnega zbora 

res udeležil. — Prosimo, da naši čifntelji ua to 

opozore one, ki jih pošljejo zadruge na glavno 

skupščino Zadružne Zveze. 



Drugi dan belgrajskega procesa 
Belgrad, 25. aprila, k. Drugi dau razprave se 

je prešlo na zasliševanje posameznih obtožencev. 
Kot prvi jo prišel na vrsto glavni obtoženec Ber-
nardi?. Slika v dvorani je bilo ista kakor včeraj. 
Zanimanje je se vedno veliko, posebno v pričako-
vanju sklepov sodišč« o predlogih, ki so jih stavili 
zagovorniki tekom včerajšnje razprave. V glavnem 
so se v teku razprave izkristalizirali 

4 zunanj i in glavni moment i : 

1. Dr žar no sodišče je odklenilo vse predloge 
qlede odložitve razprave. 

2. Dr. Mačku je dovoljeno, du se lahko raz-
govarja s svojim zagovornikom dr. Trumbičein. — 
Preduo sta se začela ({ho razgovarjati, 6ta se oba 

nekdanja prijatelja in poznejša politična nasprot-

nika poljubila, kar so obtoženci z odobravanjem 

pozdravili. 

3. Bernardie, glavni obtoženec, pieklicuje vse 
/troje dosedanje izjave, ki jih jo dal prvotno na 
zagrebški policiji, kakor tudi tiste, ki jih je dal 
pred preiskovalnim sodnikom v Zagrebu in v Bel-
gradu. 

4. Bernardie je priznal, da je nabavil revol-
verje, ki jih je s poznanjem posebnega gesla >Sle-
me« dobil od nekega Cutiča. Valje priznava, da je 
le revolverje pozneje razdelil nekaterim omladin-
tem. 

Potek razprave 
Ob osmih zjutraj se je pričela razprava. Pred-

sednik sodišča ugotavlja, da so vsi obtoženci na 
svojih mestih. Nato pravi: 

iZ ozirom na predloge, ki so jih stavili zago-
vorniki, je sodišče včeraj popoldne imelo sejo in 
se je posvetovalo o teh predlogih. Sklenilo je to-le: 

Z ozircnn na predlog zagovornikov, da naj so-
dišče ugotovi, da je uredba o izvrševanju zakona 
o državnem sodišču nezakonita, smatra sodišče, da 
je uredba osnovana na zakonu in z ozirom na lo j 
naj se tudi po njem postopa. V nadaljnih izvajanjih 
se obširno utemeljuje ta zadeva. Glede razgovora 
med obtoženci in zagovorniki smatra sodišče, da 
taki razgovori v teku glavne razprave zavlačujejo 
razpravo, liadi lega predsednik lahko dovoli tak 
razgovor, v kolikor se s tem ne bi razprava zavla-
čevala in tnolila. V zvezi s lem konstatira, da se 
dosedaj na glavni razpravi ni pojavilo nobeno dej- | 
stvo niti okolnost potrebe, da bi se kak zagovornik 
posebej razgovarjal s svojim obtožencem. Glede j 
tretjega predloga pa, naj se razprava odloii. je so-
dišče sklenilo, d-a se te razprave ne odložijo, mar-
več se nadaljujejo, kakor je to določeno in da se 
razprava v celoti izvrši. Posebno kar se tiče opomb 
obrambe, da niso zagovorniki imeli možnosti poučiti 
se o aktih, ta opomba ni resnična, kajti po navedbi 
predsednika se je vodila točna evidenca o tem. kdaj i 
je kateri zagovornik upctgledal v akte. Ugotovilo se 
je, da je imel predsednik za to na razpolago 9, za-
govorniki pa 11 dni. Akti so bili vedno na razpo-
lago. Tudi za velikonočne praznike ie bil določen 
poseben uradnik, da so bili akti lahko na razpolago , 
zagovornikom. Vendar pa ni nobeden zagovornik I 
se prijavil. 

Glede četrtega predloga, da naj se odredijo 
novi zagovorniki, smatra sodišče, da je vsak obto- j 
ženec dobil dovolj zadostno število zagovornikov in 
'da je to število tisto, ki so ga oni želeli, torej je 
stvar v redu. Ta obramba je zadostna. 

Glede pretlloga. da naj se pokliče Jovan Jo-
vanovič kot zagovornik je sodišče mnenja, da je ta 
predlog neumesten, ker Jovan Jovanovič ni vse-
ačiliški profesor. Predlog, da naj pride na mesto 
dr. Dečaka drug advokat, sodišče zavrača in se po- ' 
stavlja na stališče, da ni za to nobenega razloga, 
ker je včeraj sam zapustil svojo dolžnost. Ko je za-
pustil dvorano, je postopal na škodo svojega kli-
jenta in naj zato nosi posledice. 

Ker ima dr. Maček že pet zagovornikov, je J 
sodišče mnenja, da je to število zadostno. S tem so ] 
bili odklonjeni vsi predlogi, ki jih je včeraj stavil 
zagovornik.«: 

Dr. Maček 

prosi za besedo ter prosi, da se mu imenuje nov 
zagovornik. Dr. Subotič: »Sodišče je sklenilo, da 
imate dovolj pet zagovornikov.« Dr. Maček: - Kako 
jo moglo sodišče o tem sklepati, ko 'jih ima šest.« 
Predsednik dr. Subotič: »Sodišče je to sklenilo.« 
Dr. Trumbič: »Dr. Maček je najprej rekel, da se 
želi razgovarjati s svojim odvetnikom.« Dr. Trum-
bič podpira ta predlog in prosi, da se to dovoli. 

Predsednik dr. Subotič nato dovoli, da se 
«lr. Maček razgova-rja » svojim odvetnikom dr. Trnm-
bičem. Dr. Maček vstane z zatožne klopi in pri-
stopi k dr. Trumbiču. Oba stopita v kot, ter se tam 
nekaj tiho nagovarjata. Predno sta se pričela 
razgovarjati, je dr. Trumbič poljubil dr. Mačka. 
Obtoženci so na to pričeli ploskati in klicali »Ži-
vijo!;. Predsednik opominja obtožence in zagovor-
nike k redu. »Vsako odobravanje kakor tudi vsako 
neodobravanje je po zakonu prepovedano!« Zato 
poziva vse navzoče, naj bodo dostojni, ker bo si-
cer predlagal sodišču, da se nasproti obtožencem 
in zagovornikom, pa tudi nasproti občinstvu po-
stopa po zakonskih predpisih. 

Dr. Maček dobi šestega zagovornik«. 

Nato dobi dr. Maček besedo ter v sporazumu 
s svojim zagovornikom dr. Trumbičem, s katerim 
je končal razgovor, prosi sodišče, da naj se na 
mesto odklonjenega Jovanovičn imenuje kot njegov 
zagovornik dr. H u d o B o S k o v i č , bivši posla-
nec Pribičevičeve stranke, ki je v Belgradu na-
rzoč. Sodišče je ta predlog po kratkem posvetova-
nju sprejelo. 

Nato so se izvršile razne spremembe glede 
zagovorništva v sporazumu med odvetniki in ob-
toženci. Zagovornik dr. Kostič ponovno prosi sodi-
šče, da naj se dajo zagovornikom akti na razpolago. 
Predsednik dr. Subotič izjavlja, da po zakonu ni 
primoran dati akte v teku glavne razprave zago-
vornikom na razpolago. Kljub temu je on odredil, 
da imajo zagovorniki vsak dan popoldne eno uro 
časa, da vpogledajo v vse akte. 

Med tem pride v razpravno dvorano prijav-
ljeni zagovornik dr. Bude Baškovič. Predsednik 
dr. Subotič: »Gospod dr. Boškovič! Dr. Maček Vas 
je danes prijavil kot svojega zagovornika. Ali 
nprf\,mele? Dr. Boškovič: Sprejmem z največ-
jim zadovoljstvom. Dr. Subotič: Ali je to nekak 

protest? Zagovornik dr. Boškovič: -•Sprejmem, 
samo z zadovoljstvom. Predsednik dr. Subotič: 
»Pojdite na svoje mesto in vršite svojo dolžnost. 
V zapisniku so konstatira, da je dr. Boškovič bil 
radi svoje izjave pozvan k rodu. 

Nekateri zagovorniki so se med tem medse-
boj zgovorili, da bodo drug drugega v slučaju od-
sotnosti zastopali. Ker bo raiprava najbrže tra-
jala cel mesec, jc ta njihova zahteva razumljiva, 
zlasti šo ker imajo tudi še svoje tekoče stvari v 
svojih mestih. Predsednik dr. Sr.botič izjavlja, da 
sodišče popolnoma odobrava ta njihov sporazum. 
Kadar bo tak slučaj nastopil, naj ga brez nadalj-
nega prijavijo predsedniku. 

Dr. štambuk, ki zagovarja Filipa Paverja, 
prosi, da bi se njegov klijent poslal v bolnišnico, 
češ da je bolan. Predsednik vpraša obtoženega, 
ali se je prijavil k zdravniku, ker ima za to po 
zakonu pravico. Obtoženec tega ni storil. Predsed-
nik dr. Subotič je radi tega pozval poveljnika orož-
niške straže, let1 mu dal nnlog, da naj gloda, da 
bo zdravnik takoj pregledal obtoženca. Na podlagi 
njihove izjave bo sodišče nadalje sklepalo. 

Zaslišan'e obtožencev 
S tem so bile ob 0. uri z jutra j končane vse 

običajne formalnosti in predsednik objavi, dn 
se bo prešlo nu zasliševanje posameznih obto-
žencev. Kot prvi pride nu vrsto obtoženi Bcr-
nardič. Zato odreja, da naj sc vsi obtoženci 
odvedejo v sodnijske zapore. Pred sodiščem 
naj ostane samo Bcrnardič. Obenem odreja, da 
se soobtoženci Hadžič, Franku- in Kreni/.i. ka-
terih dejanju so bila v najožj i zvezi z dejanj i 
obtožeucga Bernardiča. obdrži jo v zgradbi. 
Nato so bili res vsi obtoženci odpeljani, ter jc 
ostnl v dvorani samo B c r n a r d i č . 

Bernardie prekliče svoje izjave. 

Predsednik pozove obtoženca na j vstane, 

k o Bernardie to stori, ga vpraša predsednik, 

ali je razumel obtožnico, ki je bila včeraj pre-

čituua in ali je razumel, zakaj gre. Obtoženi 

izjavlja, da j c vse razumel. Predsednik ga nato 

vpraša, ali ve zu koliko štev ilo kaznj ivih de-

j an j mora odgovarjati. Obtoženec nato odgo-

vori, du tega ne ve. Predsednik Subotič čitu po-

tem iz obtožnice in sicer se ozira uajprvo ua 

prvo dejanje. V tem delu obtožnice se Bcrnar-

dič obtožuje, da je bil član teroristične omla-

dinske organizacije, du je bil celo njen vodja 

in organizator organizacije, katere cil j je bi! 

rušiti javni red v državi in delati s silo na 

na tem, da sc sedanje stanje v naši državi 

spremeni. 

Bernardie v začetku zelo samozavestno in 

odločno odbija, da bi bil član te organizacije, 

da bi bil vodju kake teroristične družbe in 

sploh pruvi, du nima pojma, ali je tuka orga-

nizacija sploh obstojala. 

Predsednik ga vpraša ali priznava, du j c 

prejel od prof. Jclaviea 6000 dinarjev za pod-

piranje članov te organizacije. Obtoženec pri-

znava, da je res prejel od prof. Jelavica 6000 

dinarjev, toda v povsem druge namene, to je 

zu podpiranje preganjanih hrvatskih omladin-

cev. Predsednik Subotič ga pozove, naj objosni, 

kakšna skupina omladincev je to bila. Obto-

ženec: Tega ne morem povedati. To je bila 

velika skupina mladeničev, ki so za časa par-

lamentarnega režima bili pri jutel j i ideologije 

Stepunn Rudiča. 

Na vprašanje ali je on priznal, da je ta 

denar dobil za :teroristično akcijo«, pruvi ob-

toženec, da je najprej povedal, zaka j je ta 

denar dobil in so mu na policij i rekli, da j c 

dobil ta denar za teroristično akcijo, da so 

tuko zapisali v zapisnik, katerega jc on pod-

pisal. 

Prične sc obširna razprava o teli zapisni-

kih. Predsednik pokaže obtožencu tozadevne 

izjave in njegov podpis ter ga vpraša ali jc 

točen. Obtoženec: »Podpisi so moj i . Ni potreb-

no, da bi prečitali te moje izjave. Priznani, du 

i sem to podpisal. Povem pa, da sem si vse to le 

! izmislil. Izmislil sem si ime nekega Šifonija, 

ki je prišel iz inozemstva. Ko to ni bilo dovolj 

in so hoteli vedeti, ali je bilo tudi vodstvo 

j bivše Seljačke stranke v mešano pri teroristični 

' organizaciji, sem tudi to priznal in- sem dejal , 

j da je tega šifonija poslal dr. Krnjevič, da z 

I njegovo pomočjo ustanovim teroristično akci-

I jo. Kajti smatral sem, če že moram lagati, na j 

pametno ležem. Zato sein vse to lepo pripo-

| vedovai. Bilo je pa vse izmišljeno.« 

Nato stavijo zagovorniki na obtoženca 
1 razna vprašanja, kar je trajalo zelo dolgo ča-

; su. Obtoženec ponavlja, da ni bil nikak vodja 

teroristične akcije, do sploh o teroristični akci-

ji ničesar ni vedel in dn so vse izjave pred 

policijo netočne. 

Predsednik ga vpraša kako jc bilo pri za-

sliševanju pred preiskovalnim sodnikom Arine-

rijem v Zagrebu. Na to vprašanje pripoveduje 

obtoženec, da so ga prepeljali iz policijskih 

zaporov v sodnijske. 

Teroristična organizacija 
1/. obširne razprave o tej teroristični akci-

ji in iz vprašanj posameznih zagovornikov ka-

kor tudi iz posameznih delov obtožnice posne-

mamo sledeča dejstva. V zadnjem času so ne-

kateri omladinci organizirali ta jno teroristično 

akcijo, katere kolovodju je bil obtoženi Ber-

nardie. Člani te organizacije so imeli sestanke 

v znanih gostilnah v Zagrebu, dal je so se se-

stali v zagrebški okolici v gozdovih pri Samo-

boru, v Jaški iu na nekaterih drugih mestih. 

Vsi ti sestanki so se vršili na poziv obto-

ženca. Na teh sestankih je obtoženec predlagal, 

da naj se v svrho maščevanja za smrt Stjepana Ra-

diča, dalje v svrho spremembe sedanjega stanja v 

državi prične z "dlnčno akcijo, z atentati. Atentati 

so bili naperjeni proti zagrebškim generalom in 

višjim uradnikom, predvsem pa proti generalu Be-

limai koviču, genernlu Tomiču in policiiBkemu rav-

natelju dr. Hedekoviču. 

Bcrnardič vse zanikajo. 

Z ozirom na lo pravi obtoženi Bernardie, da 
ni pripadal nobeni taki organizacij da ni dobil 
nobenih takih navodil, ter da tudi ni posnal nobe-
ni h generalov. 

Zagovornik dr. V r a u e Š i č stavlja pri tej 
priliki predlog, da naj se obtoženi s,stražo odvede 
v vojno ministrstvo, lani naj si ogleda generale, 
da se ugotovi, ali bo obtoženec lahko med njimi 
spoznal generala Tomiča. Predsednik sodišču 
dr. Subotič je mnenja, da je ta predlog popolnoma 
neumesten iu neresen, kajti obtožencu je že sam 
dejal, da t;ib ne pozna. Zato predsednik prosi za-
govornika, kakor tudi ostale zagovornike, da naj 
bodo v interesu svojih klijentov toliko resni, da se 
bo popolnoma ugotovila objektivna resnica. 

Zagovorniki nadaljujejo s posameznimi vpra-
šanji. Odvetnik dr. Zanič vpraša obtoženca, ali je 
svoj apisraena priznanja pred podpisom prečita!, 
ali pa jih je podpisal, ne da bi ijih prečita!. Obto-
ženec izjavlja, da so mu bile na policiji izjave pred-
ložene ter d« jili je podpisal. Pred sodiščem pa je 
l>oslušal, kaj je preiskovalni sodnik narekoval za-
pisnikarju in je z ozirom na to podpisal. 

Zagovornik dr. M a r k e t i č vprašuje obto-
ženca. kakšno društvo ije bilo »Reunio: in dali je 
on bil njegov član. Obtoženec izj v'ja, da on ni 
bil član tega društva, ker je bilo to vseučiliško 
društvo in legalno. Zato ni mogel vanj vstopiti 
ter da ni mogel poznuti nekaterih njegovih čla-
nov, ki so danes soobtoženi. Pač pa je poznal so-
obtoženega Veselinoviča iz omladinske organiza-
cije že od prej. Na vprašanje, kakšne so bile te 
organizacije, pravi, da so bile te organizacije, ki so 
obstojale že pred 8. januarjem 1939, da pa se je 
on s Mani teli organizacij kot svojimi starimi pri-
jatelji in dobrimi znanci tudi 5e po 6. Januarju po-
gosto sestajal v raznih zagrebških gostilnah, pred-
vse mv gostilni »Mandelica«. Vendar pa so bili ti 
sestanki povsem prijateljski. O takih stvareh se ni 
moglo govoriti, ker so bile to gostilne, ki so bile 
stalno polne. Zato niso bile primerno mesto za 
lajne sestanke. 

Zagovorniki vprašajo obtoženca nekaj glede 
direktorja zagrebško policije dr. Bedekoviča. 

Zagovornik dr. Smolja predlaga, da naj se 
v svrho pojasnitve povabi na razpravo dr, Bede-
kovic. 

Nočni pohod. 

V drugi točki obtožnico se pravi, da je obto-

ženi Bernardie v družbi šo z 18 drugimi neke noči 

v začetku novembra 1929 preiskoval vse javne lo-

kale in gostilne po Zagrebu z namenom, da bi vi-

del, ali se kje nahaja kak general ali višji uradnik, 

glede katerih so sklenili, da jih je treba ubiti. Pri 

tej priliki je obtoženec skupino svojih pristašev, 

ki jih je bilo okrog 20, razdelil na tri razno manjše 

skupiue, da bi lažje pregledali vse predele zagreb-

škega mesta. Vsakemu jo dal revolver in po 300 

dinarjev, da bi laliko v slučaju potrebe najeli avto-

mobil iu čim hitreje pobeguili od mesta dogodka. 

7. novembra je laka skupina obtožencev napadla 
kapetana Kaledino, ki je bil kakor znano žrtev nji-
hovega atentata. 

Obtoženec tega ne priznava, pravi, da ni so-

deloval, ker je bil aretiran že (3. novembra. Posebej 

naglasa, da ga je policija 6. novembra aretirala ob 

devetih zvečer, ko je že ležal v postelji. Pravi, da 

kot dober revolucionar gotovo ne bo spal že ob 

tako zgodnji uri. Radi tega se ugotovi, da jo bil 

obtoženec istočasno, ko je bil aretiran, popoldne 

ob šesti uri ranjen z revolverjem in sicer kakor 

pravi obtoženec, se je ranil sam, dočim izjavlja so-

obtoženi Kremzi, da ga je ranil on iz revolverja. 

Sicer pa obtoženec glede te točke ne priznava prav 

nobenega svojega sodelovanja, radi česar mu drž. 

tožitelj dr. Ucovič predočuje dejanski stan in ob-

tožnico, iz katere je razvidno, da v teh zadevah ob-

toženca obremenjujejo soobtoženi Matekič, Paver, 

Veselinovič, Štvrlak in Begič, ter da dva soobtožen-

ca štvrtak in Paver do danes še nista preklicala 

svojih tozadevnih izjav, marveč vztrajata na tem, 

da sta od njega dobila striktne naloge, ter da v 

podrobnostih opisujeta ta nočni pohod. 

Tudi pri tej priliki postavljajo zagovorniki 

številna vprašanja, na katera obtoženci promptno 

odgovarjajo. 

Nabava revolverjev. 

Nato je predsednik odredil polurni odmor, 

ker so obtoženci že utrujeni. Po odmoru se je pri-

čela razprava o tretji točki obtožnice proti Ber-

nardiču. Po tej točki se Bernardič okrivija, da je 

v septembru 1929 nabavil revolverje, ter da jih je 

razdelil med Člane teroristične organizacije. 

Ta del današnje razprave je bil najbolj zani-

miv, ker je obtoženec priznal, da ga jo neki rlau 

v septembru 1929 obtoženi Begič pozval in mu dal 

nalog, da naj gre k uekemu Kuntiču. Pri njem 

bo dobil revolver, toda samo v slučaju, če mu bo 

povedal geslo »Sleme«. 

Obtoženec takoj v začetku ni hotel priznati 

v celoti. Pozneje pa je na podrobna vprašanja toži-

telja dr. Ucoviča ter članov sodnega kolegija, ka-

kor tudi odvetnikov, pripovedoval, kako je prišlo 

do tega. 

Obtoženec pripoveduje, da je bil radi teli re-

volverjev dvakrat pri Kuntiču. Prvikrat se jo od-

peljal s tramvajem v družbi s soobtoženim Stvrla-

kom. Prišla sta h Kuntiču, ki pa je rekel, da pa-

keta še ni, ter ju pozval, naj se javita pozneje. 

Zalo je obtoženi Bernardič še isti dan proti večeru 

ponovno dšel h Kuntiču, kjer je dobil paket, v ka-

terem so se nahajali revolverji z municijo. 

Nastala je živahna razprava o tem, kakega ka-

libra so bili revolverji. Obtoženec trdi, da so bili 

0'30, dočim »e v obtožnici navaja, da je bil eden 

od njih 7/35. Obtoženec posebej jioudarja to raz-

liko, da so bili to popolnoma majhni revolverji, 

nakar ga državni tožilec vpraša ali je bila tnunicija 

iz dum-dum krogle. Obložene« vpraša kakšna mu-

nicija jc to. Ko so mu obrazložili, jc državni tožilec 

ugotovil, da je bila pridana vsakemu revolverju mu-

nicija dum-dum. 

Obtoženec priznava, da je revolverje prejel 

in da je enega izročil obtoženim: Begiču, Marge-

tiču, Matekoviču in fttrlaku, in z vsakim revolver-

jem vred tudi municijo. 

Ker je med dolgotrajnim zaslišanjem radi 
stavljenih vprašanj tako od slrani obrambe, kakor 

Danska odlikovanja 
Belgrad, 25. aprila. AA. Ob 12.30 je bil spre-

jet v svečani avdijenci od Nj. Vel. kralja danski 
poslanik na našem dvoru g. N. Ilest. Pri tej priliki 
je g. I lest predal Nj. Vel. kralju po nalogu svojega 
suverena Iradicijonalni danski red Slona I. reda, 
s katerim jo bil Nj. Vel. kralj odlikovan od kralja 
Kristijana IX. Ob 13 jo bilo prirejeno v doru kosilo 
na čast g. Ilestu. Kazen tega najvišjega odlikovanja 
je predal g. Ilest ministru za trgovino in industrijo 
g. Demetrovicu red Daneborga 1. reda, a dr. Stcin-
metzu, načelniku ministrstva za trgovino in indu-
strijo in delegatu naše kraljevine na razstavi v Ko-
danju, isti red II . reda, s katerim ga je odlikoval 
danski kralj Kristijan. Naš poslanik v Berlinu go-
spod BalugdZifi je bil odlikovan z redom Daneborga 
I. reda. 

Po razorožitveni konferenci 

Rim, 25. aprila. AA. 27. aprila na dan 4. fa-
šističnega nabora bodo spuščene v ladjedelnicah 
v Speziji, Trstu, Castcllmarru in Sestri v morje 
štiri nove križarke. Imenovale se bodo »Žara«, 
»Fiume«, »Giovanni dalle bandi nere« in »Al-
berto Giussano«. 

Anglija nezadovoljna z vodstvom 
reparacijske banke 

London, 25. aprila. 11. : Daily Telegraph« 
izjavlja v polemičnem članku, da je imeno-
vanje ravnateljev mednarodne reparacijske 
banke zelo neugodno za Anglijo, ker imata 
Francija in Nemčija vsaka po tri, Anglija pa 
samo dva ravnatelja, tako da bodo imeli glav-
ni dolžniki in glavni upniki nezaželjeno velik 
vpliv na poslovauje ter bodo vodili posle ljud-
je, ki bodo gledali predvsem na politiko aH 
pa na gospodarstvo. 

Nadaljevanje 
angleškoegiptovskih pogajanj 

London, 25. aprila. AA. Angleško-egipt-
ska pogajanja, ki so bila odgodena ravno 
pred Veliko nočjo, da se omogoči egiptski de-
legaciji posvetovanje s kolegi v Kairu glede 
na nekatere točke, bodo obnovljena prihodnji 
torek zjutraj. 

Nemci ne obiščejo Iranc. bojišč 

Berlin, 25. aprila, n. Skupni obisk franco-
skih bojišč po društvu nemških bojevnikov in 
francoski sekciji Ciamag jc bil odpovedan, ker 
sc smatra, da bi bila nemška demonstracija 
neumestna. 

Roparski napad na Donavi 

Bukarešt, 25. aprila, n. Preteklo noč je 
bil izvršen na Donavi med Brailo in Hirtovo 
predrzen roparski napad na vlačilca, ki je 
vlekel za seboj dva velika čolna. Z obeh do-
navskih obal so ponoči nenadoma začeli stre-
ljati na vlačilec, kateremu sta se razen tega 
približala dva čolna, iz katerih so tudi stre-
ljali na ladjo. Posadka vlačilca se je tudi bra-
nila s streljanjem in se ji je končno posrečilo 
uiti na ta način, da je vlačilec vozil s polno 
paro. Več mož posadke je bilo v boju ranjenih. 

Kako je umrl prestolonaslednik 
Rudolf 

London, 25. aprila, n. Leopold VColfling Je 
izdal avtobiografijo, v kateri izjavlja, da a.v-
strijski prestolonaslednik Rudolf ni izvrši! sa-
moumora, temveč da je bil ubit v nočnem 
prepiru. 

Dunaj, 25. aprila, n. Grof Adalbert Sta-
rheniberg jo danes umrl v starosti 63 let v ne-
kem dunajskem sanatoriju. 

Berlin, 25. aprila. AA. Državna vlada je za< 
htevala od pruske vlade naj prepove delovanje 
Stahlhelma v Porenju. 

Koncert Antona Sablja 
Nekdanji solist ljubljanske opere g. Anton Sa-

belj se pri nas več lej ni javno pokazal. Culi smo, 
da žanje lepe uspehe kot koncertui pevec v Ameriki. 

Snoči, 25. t. m. ie g. Šubelj zopet priredil kon-
cert v Ljubljani v filharmonični dvorani. S svojo 
spremljevalko gdč. Marico Vogelnikovo je bil pred 
nekaj tedni priredil konccrt ameriških »narodnih« 
pesmi že tudi v Berlinu in žel prav lepe kritike, 
kakor se čuje. 

Dvorana ni bila baš polna, toda prisrčni na-
stop g. Šublja, originaliteta pesmi, njih izrazito po-
dajanje in pevske vrline podajača so poslušalstvo 
takoj pridobile. G. Šubelj si je pridobil tačas, kar ga 
nismo čuli, prav lepo pevsko tehniko, si ojačil in v 
vseh legah zenačil glas in s presenetljivo prepriče-
valnostjo podal zlasti zamorske duhovne pesmi, 
polne naivne mistike. So to pesmi, zložene tupatam 
v neki mešanici dura in mola, zgrajene z malo tipič-
nimi motivi, enoglasne (klavirska spremljava je bila 
neka razlaga le za evropska moderna ušesa), pa 
često zelo ekspresivne in globoko učinkovite, polne 
naivnoliričnih primesi in nc brez duhovnega izraza. 
Manj se je bilo mogoče poglbbiti v indijanske, pre-
cej drugačne pesmi. G. šubelj je spremljal svoja po-
dajanja tudi z pojasnjevalnimi gestami, kar je bilo 
nam novo, v Ameriki pa je nemara to navada 
Končno je bilo na programu nekaj humorističnih, 
posvetnih, ki imajo bolj deklainatoričen značaj. Ne-
katere pesmi ie moral pevec ponoviti. 

Gdčna. vogclnikova je pevca spremljala s dis-
kretnostjo, tako d-i se ie pevec mogel vedno v prvi 
vrsti uveljaviti. G. šubelj nas je s svojo tehniko; 

izobraženim glasom in globoko občuteno interpre-
tacijo presenetil, čeprav nam je amerikanska manirn 
njegova nekoliko tuja, vendar mu je treba k uspehu 
toplo čestitati, žel je pa veliko aplavza, dobil šopke 
in vence in našel zelo hvaležno publiko zopet v do-
movini. Naj bi se kmalu zopet [»javil na našem kon-
certnem odru. 

od strani sodišča potekel čas, In je bila že ena ura, 

je jiredsednik prekinil razpravo. Javil je, da bo 

»o-1 išče popoldne razpravljalo o predlogih, ki so bili 
1 stavljeni lokom razprave. Nadaljevanje zasliševanja 

obtoženca o njegovih nndaljnih krivdah se bo vršilo 

jutri ob osmi uri. 


